

与青春有约,赴未来“璀璨星河”

■本版图文 吴燕翎 谈必行
徐蕾 姚红云 朱臻
部分照片由受访者提供

毕业,是一段旅程的结束,也是另一段征途的起点。风华正茂的学子正走出校园,以青春为笔,迎接未来的“璀璨星河”。

青年因城市而聚,城市因青年而兴。让青年从“流入”到“留下”进而“融入”一座城,向上的渠道和良好的生态成为关

键。在新北区,朝气蓬勃的创业团队,推动一个个“金点子”从“书架”走上“货架”;宽敞整洁的青年驿站、人才公寓,让“一间房”成为留常“加分项”……让城市“年轻态”,让青年“更出彩”,新北区坚持不懈推动青年发展城市建设,实现青年与城市的“双向奔赴”。



人才公寓

烟火气与青春、梦想、激情并存



“管家”王苏凡(右)和住户对接

“这里是我们的电竞房,这里是健身房,一到晚上非常热闹……”在常高新·漫柏未来人才社区,“管家”王苏凡正带着应届毕业生王坚一一参观社区内的各个配套功能室。经过3个月的实习,王苏凡如今已经对工作流程了如指掌。

百米之内,左转学习,右转娱乐,楼上居住,楼下创业……常高新·漫柏未来人才社区总建筑面积17.2万平方米,是我市首家五星级人才公寓。眼下,3000余套人才公寓供不应求。“今年人才公寓很火爆,入住的应届毕业生特别多。”漫柏未来人才社区负责人冯振说,目前社区入住群体中,本科生占到了72.5%。

毕业即上岗。和王坚一样,王苏凡也是一名应届毕业生。不同的是,两人一个是“管家”,一个是住户。“这或许就是在漫柏工作和生活的有趣之处,无论是同事还是入住人才,都是年轻的面孔,对我而言是一种不一样的职业体验。”今年20岁的王苏凡毕业于常州旅游商贸高等职业技术学校。下半学期的实习期,她经朋友介绍来到漫柏人才社区,成为一名人才“管家”。“这是我的第一份工作,日常工作主要就是和各类人才对接,帮他们

协调入住期内的各种问题。”在这里,她感觉“每天都元气满满”。她说,住在这里的年轻人还经常会组织各种各样的活动,非常有趣。

24岁的王坚来自金坛区,毕业于南京审计大学工商管理专业。今年的求职季,他通过招聘会在天合光能股份有限公司谋得了一个心仪的岗位。“一开始其实有顾虑,但招聘的时候,HR跟我介绍了厂区周边的相关配套设施,其中也包括人才公寓。后来我到实地看了一下,当天就办理了入住。”

王坚租的是一室一厅,28平方米,房租是每月1400元。根据相关人才政策,他缴完6个月社保后,就能享受到租房补贴和生活补贴,本科生最高可达每月800元。“最吸引我的一点是,这里不仅有阅读区、电竞房、K歌房等,还是宠物友好社区。社区内有猫咖,所以我把家里的两只布偶猫也一起带来了。”

拥有青年,就拥有未来。在遍布新北的人才公寓里,烟火气与青春、梦想、激情并存。截至目前,新北区已累计建成人才公寓22653套,累计入选星级人才公寓12家,其中五星级1家、四星级2家、三星级9家,星级公寓总数居全市第一,平均入住率超90%。

青年驿站

打造初次来常的温暖“落脚点”

走进位于新北区红河路65号的新巢·雷克泰青年驿站,温馨整洁、宾至如归的气息扑面而来。在一楼前台核对过青年驿站后台的申请信息后,乘电梯来到20楼的房间,拉开窗帘,高铁新城核心区的美景就在眼前。

去年此时,刚刚从北京一所高校毕业的陈平收到了新北区一家大型上市企业的录用通知,并通过新北区推出的“龙城打卡礼遇”政策,入住新巢·雷克泰青年驿站。7天的免费租住期间,他对常州留下了美好印象,最终决定在此落脚,开启人生新征程。

陈平是安徽人,父母都在苏州定居,此前从未到过常州。收到企业的录用通知时,他兴奋之余也很忐忑,觉得独自来到一个陌生的城市是个巨大的挑战,尤其担忧住房问题。

“当时了解到很多地方都有人才引进政策,我就在网上搜索常州的相关信息,发现像我这样的外地青年可以享受免费租住7天青年驿站的福利,这可谓解了我的燃眉之急。”陈平说,他迅速通过“青眼看新北”小程序成功申请了距离工作地较近的新巢·雷克泰青年



新巢·雷克泰青年驿站客房

驿站,还获得了公共交通优惠券,方便他外出找房子。

免费入住青年驿站的申请对象,原则上应就读或毕业于大专及以上学历,年龄不超过35周岁,户籍不在常州且未领取常州居住证、未在常州缴纳社保,以及符合本地区青年人才引进的其他相关要求。

陈平入住的新巢·雷克泰青年驿站有50多间标准客房对外地青年开放申请,每间面积36—38平方米,卫生间干湿分离。除了齐全贴心的客房设施,还配备了洗衣房、健身房、餐厅等。每天早上,丰富的自助早餐获得青年们的不少好

评。工作人员说,虽然只是短短几天的住宿,但这是一座城市留给青年的第一印象。

“青年驿站让我感受到了新北区对青年朋友的人文关怀,以及‘青年友好’的城市理念。未来我想在新能源领域深耕,希望和这座城市有更多的故事发生。”陈平说。

“一间房”成为人才青睐城市的“加分项”。目前,新北区已初步建成青年驿站15家,投入运营13家,并将于今年年底建成25家。截至目前,新北区青年驿站总计入住8600余人,其中已有超300人留常就业或生活。

创业青年

“跨界”创业实现科研成果“变现”

本科、读研、考公……这是郭书宏曾为自己规划好的人生路线。这一人生轨迹,因为一次“跨界”创业而改变,而她也找到了更适合的发展土壤。

“导师说有个‘高浓度有机废水资源化’的创业项目,问我‘跟不跟’,那必须是‘跟!’”郭书宏是河海大学(常州校区)图书情报学的一名研二学生。2年前刚考上研时,便收到导师高伟的创业邀请。“白酒酿造过程中会产生大量的黄水,黄水总酸、生物需氧量较高,随意排放,不仅会造成环境的污染,还会形成浪费。如果能够将黄水资源化,可大幅提升企业经济效益和环保效益。”虽然不是环保专业,但通过与导师深入交流,郭书宏意识到这是一件非常有意义的事,让她产生了在创业创新路上进一步探索的勇气。

2022年10月,常州乾禹环保科技有限公司成立,郭书宏是创始团队成员之一。“最初几个月的实验室小试,结果都不太理想,技术研发工作一度处于停滞不前的状态。”郭书宏说,但紧接着调整精馏技术方



郭书宏(左三)正在和团队做前期研发试验

案后,真的从废弃的黄水中提取出了5%的纯酒,这一实验结果让她和导师大为振奋。

创业不仅仅是在实验室里研究,更要经得起市场的考验。目前,乾禹环保已与3家中大型酒厂建立合作关系,其中,帮助某酒厂降本增效日均可达150万元。科研成果的“变现”,让“高浓度有机废水资源化利用解决方案”项目成功入选“龙城英才计划”。

其间,郭书宏获得极大成长。研究项目技术、开发商业模式、洽谈项目订单、统筹比赛全局……全力而为的同时,也

让她一路成长为团队核心成员。

跨学科的涉猎,让郭书宏有了更深远的思考。“一个研发型的创业团队,成长周期是很漫长的,包括前期的调查、实验、测试、生产等一系列过程,既需要眼界和视野,也需要实实在在的‘路线图’和‘练兵场’。”郭书宏说,项目的“破壳而出”,离不开嘉壹度青年众创空间的精心“孵化”,无论是在政策辅导、房租补贴,还是在争取政策配套的贷款贴息、资源嫁接方面,都给予了极大帮扶,大幅提高了大学生创业成功率。